

Первый посол АДР в Украине, уроженец Шуши: Юсиф Везир Чеменземинли

Qarabag.com

подготовил материал про азербайджанского писателя, политического деятеля, публициста, драматурга, педагога, историка, переводчика, художника Юсифа Везирова Чеменземинли.



Юсиф Везир (Везиров) Чеменземинли родился 12 сентября 1887 года в Шуше в дворянской семье. Псевдоним “Чеменземинли” он взял в знак уважения к бедной семье, которая приехав из села Чеменли Южного Азербайджана, нашла у его отца пристанище.

Начальное образование Везиров получил в русско-азербайджанской Николаевской школе Шуши. В 1905-1907 годах он учился в Бакинском реальном училище. В 1910 году Юсиф Везир поступил в юридический факультет Императорского университета Святого Владимира (ныне Киевский Государственный Университет имени Т.Шевченко в Украине). После окончания университета в 1915 году Юсиф Везир начал работать в судебной палате и городской

управе Саратова (ныне г. Саратов, Россия).

[\[Старая Шуша Ч. Каджар. 2007 г., стр. 271-272\]](#)

[\[Шуша. Ф.Шушинский.1968 г., стр. 95\]](#)

[\[Путевка в рай Ю.В. Чемаземинли. 1962 г., стр. 3-4\]](#)

[\[Рассказы. Ю.В.Чемаземинли.1959 г., стр. 172\]](#)

Чемаземинли был первым дипломатическим представителем (1 ноября 1918 – 18 мая 1919 года) АДР в Украине. Одновременно он являлся представителем в Крыму и Польше. С 1 августа 1919 года до падения АДР (апрель 1920), Юсиф Везир занимал пост дипломатического представителя АДР в Константинополе (ныне г. Стамбул, Турция). После установления советской власти в Азербайджане в 1920 г. Юсиф Везир объявил о прекращении своей деятельности и переехал к своему младшему брату в Париж.

[\[Документы из личных архивов: А.М.Топчибаши":1903-1934 гг. 2012 г., стр. 181\]](#)

[\[Старая Шуша Ч. Каджар. 2007 г., стр. 272\]](#)

[\[Газета "Азербайджан". 1918. 3 ноября 1918 г., стр. 1 №25\]](#)

[\[История дипломатии Азербайджанской Республики : В 3 т. Т. I : Внешняя политика Азербайджанской Демократической Республики \(1918-1920\) / Дж.П.Гасанлы. 2010 г., стр. 284\]](#)

[\[Mühacirlərin dönüşü. D.Əhməd. 2017., стр. 55\]](#)

[\[Азербайджанская Демократическая Республика \(1918-1920\) Законодательные акты"\(Сборник документов\) 1998 г.// "Постановление об отправке дипломатической миссии в г. Стамбул и учреждении дипломатического представительства Азербайджана в Иране. No 566., стр. 618\]](#)

В годы эмиграции (1920-1926 гг.) у Юсиф Везира по ряду причин ухудшились отношения с мусаватистами. Мусаватисты передали его полномочия посла в Константинополе Халил бек Хасмамедову и позже отказали в финансовой помощи (или не смогли оказать) его брату, находящегося при смерти. Против него в мусаватской прессе была опубликована статья под названием "Бесчестный конец". Юсиф Везир с целью рассказать пережитые им события и ответить на обвинения мусаватистов в 1925 году направил письмо под названием "Письмо к мусаватисту" в редакцию газеты "Коммунист" (орган ЦК КП Азербайджана).

В 1926 году Юсиф Везиру разрешили вернуться в Азербайджан.

[\[Mühacirlərin dönüşü. D.Əhməd. 2017. S, 60-61\]](#)

[\[Документы из личных архивов: А.М.Топчибаши":1903–1934 гг., 2012 г., стр. 181\]](#)

[\[Путевка в рай. Ю.В.Чеменземинли. 1962 г., стр. 5\]](#)

В 1934 году он был избран членом Союза Писателей Азербайджана.

[\[Жертвы сталинских репрессий в Азербайджане. Ф.Джаханнури \(Гашимова\) 2010 г., стр. 225\]](#)

В 1939 году Юсиф Везир был арестован как антисоветчик и был сослан в Горьковскую область (ныне Нижегородская область, Россия). Вплоть до своей смерти в ссылке Юсиф Везир продолжал писать, однако рукописи этих произведений не дошли до наших дней. Чеменземинли умер 3 января 1943 года.

После смерти Иосифа Сталина в 1956 году начался процесс реабилитации жертв политических репрессий. В том же году Юсиф Везир был посмертно оправдан.

[\[Жертвы сталинских репрессий в Азербайджане. Ф.Джаханнури \(Гашимова\) 2010 г., стр. 225\]](#)

[\[Старая Шуша. Ч. Каджар. 2007 г., стр. 272\]](#)

Творческая деятельность

Первые свои рассказы Юсиф Везир опубликовал в 1909 году в газете “Səda” (Голос), издававшейся его дядей – журналистом, писателем Гашим-беком Везириным. Он также публиковал свои карикатуры в сатирическом журнале “Молла Насреддин” который издавался с 1906 года.

[\[Старая Шуша. Ч. Каджар. 2007 г., стр. 271-272\]](#)

[\[Шуша. Ф.Шушинский.1968 г., стр. 95\]](#)

[\[Путевка в рай. Ю.В. Чеменземинли.1962 г., стр. 3\]](#)

В студенческие годы Чеменземинли вступил в “Общество мусульманских студентов Киева” и издал доклад посвященный правам женщин в Европе и на Востоке – “Положение наших женщин”.

[\[Путевка в рай. Ю.В. Чеменземинли. 1962 г., стр. 4\]](#)

В 1930-е годы он написал романы “Девичий родник”, “Студенты”, “В 1917 году” и комедии “Телли”, “Его высочество едет в Париж” (“Хазрати-Шахрияр”).

[\[В Крови. Ю.В.Чеменземинли. 1985 г., стр. 5-6\]](#)

[\[Газета “Бакинский Рабочий” №220 \(21046\) 22.09.1987., стр. 3\]](#)

Чеменземинли перевел на азербайджанский язык произведения русских писателей Л.Толстого, Н.Гоголя, И.Тургенева.

[\[Газета "Бакинский Рабочий" №220 \(21046\) 22.09.1987., стр. 3\]](#)

Исторический роман Чеменземинли "Меж двух огней" (1936-1937) повествует о жизни и государственной деятельности азербайджанского поэта, визиря Карабахского ханства Молла Панах Вагифа. Он был издан только после смерти писателя в журнале "Азербайджан" в 1960-1961 гг. под названием "В крови". В своих мемуарах "Двадцать лет моей жизни", "Тетрадь одного юноши" Юсиф Везир описал жизнь и быт Шуши и шушинцев конца XIX и начала XX века.

[\[В Крови. Ю.В.Чеменземинли. 1985 г., стр. 443\]](#)

[\[История азербайджанской литературы \(краткий очерк\). 1971 г., стр. 134\]](#)

[\[Старая Шуша. Ч. Каджар. 2007 г., стр. 272\]](#)